

Набиуллина Регина Рустамовна
научный руководитель Зубаирова Чулпан Димовна
МОАУ «Лицей № 1» г. Нефтекамск

«Человек может быть определен как существо стыдящееся»

(В.С. Соловьев)

Проблема нравственности поступков человека, которую поднимает русский романист Соловьев Всеволод Сергеевич являлась актуальной во все времена. Нравственность – это внутренняя способность индивида действовать согласно совести и свободной воли, то есть это одна из важнейших качеств характера. Философы по-разному подходили к восприятию такого понятия, как нравственность. Коменский говорил о том, что под именем нравственности мы разумеем не только внешние приличия, но и всю внутреннюю основу побуждений. А Теофраст и Публий отмечают, что люди, не стыдящиеся своих поступков, виноваты вдвойне и для того, чтобы тебя не стыдили окружающие необходимо стыдить самого себя[2]. Стоит отметить, что нравственностью из всех живых существ обладает лишь человек.

Наиболее часто используемое определение слова существо – это живая особь, человек или животное. Это означает, что Соловьев, употребляя в высказывании слово человек, подразумевал его как и биологическое, так и социальное существо.

Человека от животного отличают наличие мышления и способность к проявлению эмоций. То есть человек может задумываться о последствиях в совершаемых им действиях в отличие от животного, который следует своим природным инстинктам. Животное может страдать, например, от голода и физической боли. А человек способен понимать и чувствовать, размышлять и осознавать ошибки. Способность понимать свою вину называется стыд, иначе говоря, это вид нравственного сознания, оказывающий влияние на эмоциональную жизнь. Стыд связан с тем, что у человека появляется страх потери к себе уважения со стороны окружающих. Чтобы не возникало чувство стыда необходимо тщательно взвешивать поступки в соответствие с совестью.

В пример к данному утверждению можно привести образ Родиона Раскольников, главного героя романа Федора Достоевского «Преступление и наказание». В нем Раскольников, доведенный до отчаяния собственной нищетой и бедственным положением близких, пошел на страшное преступление – умышленное убийство. Герой сумел убедить себя в том, что он совершает подвиг, а не преступление. Ведь он собирался употребить деньги эгоистичной процентщицы Алены Ивановны с умом, осчастливить не

только свою семью, но и многих других людей. Родион считал, что поступает гуманно. Он хотел быть над толпой, быть подобно Наполеону и Магомету. Осознав вину, он мучается, совесть терзает его и не дает покоя.

Так же важной личностной характеристикой человека является ответственность. Как раз стыд и является её внутренним видом, тогда человек понимает нравственные нормы, осознает вину, оценивает свои поступки самостоятельно. Внешняя же ответственность это лишь страх наказания, она свойственна трусливым и малодушным людям.

Быть ответственным - это значит предвидеть последствия каждого своего шага и стремиться предотвратить возможный негативный ход событий. Нести ответственность – значит принять на себя все последствия совершаемых поступков, в полном смысле слова расплатиться за них, что может делать только сформированная личность. В какой-то степени безответственным можно назвать царя Ивана Грозного. Существует несколько версий того, из-за чего он убил своего старшего и самого любимого сына. Основной версией считается, что царь в порыве чувств ударил посохом сына, и удар был настолько сильным, что тот сразу скончался. Говорят, Иван Грозный сильно переживал о случившемся. Это говорит о наличии у князя чувства стыда.

Отсутствие же стыда портит жизнь не только самому человеку, но и его стране, обществу, проживающему в ней. Только стыд поможет для каждого отдельно взятого человека в становлении личности полезной для общества. Так как это развивает его душу, закрепляет в нем положительные черты характера. А если развивается человек, то развивается общество в целом. Что приводит к прогрессации мира и эпохи.

У русского народа по данной проблеме существует много пословиц. Одна из них – «Убей Бог стыд, все пойдет нипочем»[1]. Смысл пословицы в том, что без чувства ответственности и стыда люди бы позволяли себе совершать не нравственные поступки.

Подводя итоги, следует отметить, что человека действительно можно определить как существо стыдящееся. Главная особенность стыда – его всеохватность. Он регулирует деятельность и поведение человека во всех сферах жизни - в быту, в труде, в политике, в науке и искусстве, родных отношениях. Процесс морали связан с постепенной реализацией гуманистических установок в человеческой общечеловеческой: совершать добро и воздерживаться от зла, заботясь не только о личном, но и общественном благе[3].

Библиографический список:

1. <http://otvet.mail.ru/question/88920831> - пословицы о стыде и совести
2. <http://www.wisdoms.ru/104.html>
3. Боголюбов Л. Н. Обществознание: учебник для 10 класса: профильный уровень./Л.Н. Боголюбов и др.- М: Просвещение, 2008- 10. Мораль. Религия